

தமிழ்நாடு

The 'Nam Nadu' - A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

சென்னை: இரா.செழியன் உதவி

மலர்: 20 சென்னை: ஆடி 25 (9-8-72) புதன்

வெளியூர்: ஆடி 26 (10-8-72) ஞாயிறு [இதழ்: 48

ஏழைகள் வாங்கும் தானிய விலைகள் அதிகரிப்பு - புள்ளிவிவரக் கணறு

புதுக்கல், ஆக. 9 - இந்தியாவின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் ஏழை மக்கள் வாங்கும் முட்டை ரகத் தானியங்களின் விலைகள் தான் அதிகம் உயர்ந்திருக்கின்றன.

கடந்த ஆண்டிலிருந்து விலை உயர்ந்த உயர்ந்திருக்கின்றன என்ற அதிகாரப்பூர்வமான புள்ளிவிவரங்கள் மக்களையே அறிக்கப்பட்டுள்ளன; ஆக (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

எதிர்க்க கட்சியினர் திணறல் குட்டைப் பாவடையும் கூந்தல் வளர்ப்பும் சட்டப் பேரவையில் கவையான கோரி-பதில்

நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை உடனடியாக விவாதிக்கத் தயக்கம்

ஆயத்தமாவதற்கு அவகாசம் கேட்டுக் குரல் எழுப்பிய விந்தை

சென்னை, ஆக. 9 - இன்று சட்டப் பேரவையில், கலைஞர் தலைமையில் உள்ள கழக அரசு மீது நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் கொண்டுவந்த எதிர்க்கட்சியினர், உடனடியாக அதீர்மானத்தை விவாதத்துக்கு எடுத்துக்கொள்ளக்கூடாது என்று கூறியது விவாதக் இருந்தது!

உடனடியாக விவாதத்துக்கு எடுத்துக்கொள்ளாதிருக்க என்னென்ன காரணங்கள்-சர்க்குப்போக்குகளைக் கூற முடியுமோ அவ்வளவும் ஒருவர் மாறி ஒருவர் எடுத்துக்கூறத்தலைப்பட்டனர்.

நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை உடனடியாக எடுத்துக்கொள்ளக் கூடாது என்பதற்கு, எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்கள் எடுத்துக்கூறிய காரண காரியங்களுக்கெல்லாம் பேரவைத் தலைவர் தக்க பதில் அளித்து-உடனடியாகத் தீர்மானத்தை மீதான விவாதத்தைத் தொடங்குமாறு கூறினார்.

ஒருவருக்கொருவர் போட்டி போட்டுக்கொண்டு நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தைக் கொண்டுவந்த எதிர்க்கட்சியினர், விவாதத்தை உடனடியாகத் தொடங்கலாம் என்ற முதலமைச்சரின கோரிக்கையைப் பேரவைத் தலைவர் ஏற்று, 'வேண்டாம்-வேண்டாம்' பிறிதோர் நான் வைத்துக் கொள்ளலாம்' என்று கூறியதற்கு ஒருவருக்கொருவர் போட்டி போட்டுக்கொண்டு எழுந்து குரல் கொடுத்தது விந்தையாக இருந்தது! அதற்கு கண்டு ஆளுங்கட்சியினரின் சிரிப்பொலி எழுந்தது!

சட்டப் பேரவையில் இன்று கேள்வி கேட்க முடிந்ததும், கலைஞர் தலைமையில் உள்ள 6 மூக அரசினால் நடப்பிக்கையினையைக் கவனிக்கும் தீர்மானம் கொண்டுவரவியுபதாக கருத்துள்ளேன முன்னறிவிப்புக் கொடுத்திருப்பதாகவும் பேரவைத் தலைவர் திரு. கே. ஏ. மதியழகன் அவர்கள் அறிவித்தார்.

நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை ஆப்பலக்கு குறைக் கொள்வதற்குக் குறைந்த 24 உறுப்பினர் அளித்த ஆரவேண்டுகோள் என்ற பேரவை விதிமுறையையும் எடுத்துரைத்தார்.

தீர்மானத்தை ஆதரிப்பதாக 27 மார் எழுந்து விளங்கலாம், தீர்மானம் விவாதத்துக்கு ஏற்றுக்கொள்ளப்படாது. கந்திராக் கட்சிச் சார்பில் திரு. எச். வி. லட்சுமணன், வலது கம்புள்ளிக்குக் கட்சிச் சார்பில் கே. கே. தங்கவேலி, இந்திரா காந்திச் சார்பில் ஏ. ஆர். காமராஜ் - டி. என். அனந்தநாயகி, சிண்டிகேட் கட்சிச் சார்பில் திரு. பொன்னையாபாரி ஆகியோர் உனித்தனியே நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் கொண்டுவருவதற்கான முன்னறிவிப்புக் கொடுத்திருந்தனர்.

அவ்வளவில் மரபுப்படி, முதலில் கொடுத்தவர்கள் திரு. என். நி

உடனடியாக விவாதம் நடத்துவதற்குத் தாங்கள் தயாராகவரவில்லை என்றும், தேர்ப்பு அவகாசம் வேண்டுமென்றும், பத்து நாட்கள் அவகாசம் இருப்பதால் பிறிதோர் நான் வைத்துக்கொள்ளலாம் என்று, விவாதத்துக்காக எவ்வளவு நேரம் ஒதுக்கவேண்டும் முடிவு செய்யப்படாது பின்னரே விவாதம் தொடங்க வேண்டும்

என்றும் - இப்படிப் பல்வேறு காரணங்களை எதிர்க்கட்சித் தலைவர்கள் கூறினர்.

சேரம் ஒதுக்குவது பற்றிக் கவலைப்பட வேண்டாம் என்றும், எவ்வளவு நேரம் ஒதுக்குவது என்ற பேரவைத் தலைவருக்குத் தெரியும் என்றும், வேண்டுமானால் உடனடியாக அதுவல் ஆய்வுக் குழுவைக் கூட்டி நேரம் ஒதுக்குவது பற்றி முடிவு செய்துகொள்ளலாம் என்றும் கூறி, உடனடியாக விவாதத்தைத் தொடங்குமாறு பேரவைத் தலைவர் சொன்னார்.

அதன் பிறகு, திரு. லட்சுமணன் தமது தீர்மானத்தை முன் சொழித்து பேசத் தொடங்கினார்.

கலைஞர் உருவாக்கிய புதிய சட்டமன்ற மரபு நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை உடனே விவாதிக்கக் கோரிக்கை

சென்னை, ஆக. 9 - 'நல்ல சட்டமன்ற மரபின உருவாக்கத்திற்கு வகையில் இன்று மனது முதலமைச்சர் வழிகாட்டியுள்ளார்'

என்ற சட்டப் பேரவைத் தலைவர் திரு. கே. ஏ. மதியழகன் அவர்கள் பாராட்டுத் தெரிவித்தார்.

இன்று சட்டப் பேரவையில், எதிர்க்கட்சியினர் நடப்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் கொண்டுவந்ததைப்பற்றி, 'அதன் எப்படியாவதற்கு எடுத்துக்கொள்ளலாம்' என்பது பற்றிக் கருத்துவிவாதம், முதலமைச்சர் கலைஞர் பிளவுகொண்டார்.

"இந்த அரசினால் நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் கூறப்பட்டிருக்கிறது, வேறு சிபிஐக்கள் தொடர்ந்து நடைபெறாமல் நடைபெறாமல் உரியவையாக இருக்கமுடியாது என்பதும், இந்த நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை ஒப்புமற்ற முன்னமொழித்து - விவாதத்தை உடனடியாகத் தொடர்ச்சியிலும் என்பதைத் தெரிவித்தது கோள்சீரேன்" என்றார்;

முதலாம் இப்படிக்க கறித்தை வரவேற்கும் வகையில் கண்டு குறிப்பிடவோ பேரவைத் தலைவர் தமது பாராட்டினார் தெரிவித்தார்.

"நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை கண்டு முதலமைச்சர் உடனடியாக ஏற்று - அதன் விவாதத்தை ஒப்புக்கொண்டதை ஆர்வத்தோடு வரவேற்கிறேன்; இப்படியோ நல்ல சட்டமன்ற மரபின் உருவாக்கம் வழிவகுக்கும் என்பது பாராட்டுத்தெரிவித்தேன்" என்றார் அவைத் தலைவர்.

இந்தச் சமயத்தில்தான் எதிர்க்கட்சியினர், உடனடியாகத் தீர்மானம் விவாதத்துக்கு எடுத்துக் கொள்வதை ஆட்சேபிக்காமல் வகையில் குரல் எழுப்ப ஆரம்பித்தனர்.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. பொன்னையாபாரி, 'இதரீர் தீர்மானத்தைப் பிறிதோர் நான் விவாதத்துக்கு எடுத்துக் கொள்ளலாம்' என்ற போசு தாமதத் தெரிவித்தபோது, முதலவர் குறுக்கிட்டார்.

"நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் கொண்டுவந்ததைத் தெரிவித்து வரவேற்கிறேன் என்றும், இப்படிக்க கறித்தை ஆட்சேபிக்காமல் வகையில் குரல் எழுப்ப ஆரம்பித்தனர்" என்றும், எப்படியோ முடிவு செய்து கொள்ளலாம் என்றும் கூறினார். இப்படியே அதைத் தீர்மானம் கொண்டுவரவியுபதாகவும் தெரிவித்தார். இதை முடித்துக்கொண்டு, பேரவைப் பன் மற நடவடிக்கைகளைக் கவனித்துக் கொள்ளலாம்" என்றார்.

பின்னர் நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை முன்னமொழித்து திரு. எச். வி. லட்சுமணன் பேசினார்.

சென்னை, ஆக. 9 - இன்று சட்டப் பேரவைக் கேள்வி நேரத்தின்போது, கலைஞர் தலைமையில் குட்டைப் பாவடை அணிவதற்குரிய - கலைஞர் தலைவர்கள் நீண்ட காலமாக வளர்ப்பது பற்றியும் கேட்கப்பட்ட கேள்விகளை அவையில் சிரிப்போலியை எழுப்பினார்!

கோவைச் செழியன்: "மரபுப்படி, கலைஞர் தலைமையில் குட்டைப் பாவடை அணிவதற்கும், மானவர்கள் 'கைட்டைப் பாவடை' அணிவதற்கும் தடை செய்திருக்கிறார்கள்; அதன் போல் மறு மாநிலத்திலும் தடைவிதிக்கப்படுமா?"

அமைச்சர் கலைஞர்: "மறு மாநிலத்தில் தடைவிதிக்கக் கூடிய அளவுக்கு நிறைவாக வரவில்லை; இங்குள்ள கலைஞர் தலைவர் கடிப்பதற்கும், சில முழுக்கு விதிகள் கடைபிடிக்கப்பட்டு வருகின்றன; தமிழக மானவ - மானவிகளும் அதை நிறைவேற்றும் அந்த நிறைவேற்றம் கொண்டுவரவியுபதாக என்ன நம்பிக்கை இருக்கிறது."

கோவைச் செழியன்: "இங்குள்ள கலைஞர் தலைமையில் குட்டைப் பாவடை அணிவதற்கும், மானவர்கள் 'கைட்டைப் பாவடை' அணிவதற்கும் தடை செய்திருக்கிறார்கள்; அதன் போல் மறு மாநிலத்திலும் தடைவிதிக்கப்படுமா?"

முதலமைச்சர் கலைஞர்: "இந்த டைட்டுக்குள்ளே கோவையில் நடந்த மாசாட்டிகள் கான் கோவை, 'இப்படி நீண்ட மீசையும் கூடவும் வளர்ப்பது கூடாது' என்று கூறினார்; கான் அப்படிக்க கறித்தை உய்க்கள் வகையில் தெரிவித்தார்; அந்தத் தீர்மானம் குறிப்பில் தனது கருத்தை மன்றத்தினர் அளிக்கும் பற்றித் தெரிவித்து, நடவடிக்கை எடுப்பது பற்றிப் பேசிக்கொண்டார்."

இலங்கைத் தமிழர்களுக்குத் தனிக் கொடி - தனிக் சின்னம்

கொழும்பு, ஆக. 9 - இலங்கையில் தமிழர்களுக்குத் தனிக் கொடி - தனிக் சின்னம், தமிழ் இலட்சம் மானவர்கள் ஆய்வற்ற உருவாக்கத்திற்கு போசுதான் கருப்பாக, இலங்கையின் தமிழர் சமுதாயத்தினரை இலங்கை தமிழரசுக் கட்சி கோரியிருக்கிறது; இது சம்பந்தமாக தமிழ் தேற்றிக்கொண்டிருக்கிறது. இது விவாபரங்களை வெளியிட்டிருக்கிறது.

"இலங்கையில் தமிழர்களுக்குத் தனிக் கொடி - தனிக் சின்னம் அரசு அறிவிக்கவேண்டும், பிரிவினா சேரவதற்கு இலங்கைக் கட்சி தயாராகி விட்டது என்பதை இது தெரிவிக்கிறது" என்று அரசியல் விவாதிகள் தெரிவித்தனர்.

